

Е.А. Ярошевич

ПСИХОПАТИЯ В ЭТИОЛОГИИ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Этиология девиантного поведения – объективный динамический процесс деструктивного взаимодействия личности с социальной средой, который включает процессы обусловливания, причинения и опосредования. Немаловажную роль в данном процессе играет содержание и структура системы социальных, психологических и биогенетических свойств и качеств личности.

Рассматривая проблему психопатии сквозь призму этиологии девиантного поведения, необходимо акцентировать внимание на феноменологическом подходе к его анализу. С позиции данного подхода психопатия (расстройство личности, которому свойственны специфическая модель поведения и особые черты характера, большинство из которых общество рассматривает как негативные), наряду с акцентуациями характера, рассматривается как основа формирования патохарактерологического типа девиантного поведения – поведения, обусловленного патологическими изменениями характера, сформировавшимися в процессе воспитания. Как отмечает В.Д. Менделевич: «При психопатии дисгармоничность черт характера приводит к тому, что изменяется вся структура психической деятельности человека. В выборе своих поступков он руководствуется мотивами психопатической самоактуализации» [1, с. 82].

В зависимости от типа психопатии ее роль в этиологии девиантного поведения может существенно отличаться. Так, при возбудимой и истерической психопатии можно говорить о ее влиянии на формирование девиантогенности личности как совокупности негативных качеств и свойств личности, асоциальных отклонений в ее образе жизни, которые во взаимодействии с обстоятельствами социальной среды психологически детерминируют девиантное поведение. При психоастенической психопатии происходит влияние на формирование виктимогенности личности как совокупности качеств и свойств личности, особенностей ее образа жизни, которые определяют деструктивный характер взаимоотношений с окружающими людьми, низкую устойчивость к воздействиям неблагоприятного социального окружения, которые могут обуславливать предрасположенность стать жертвой обстоятельств, проблемной ситуации, воздействий другого человека. Однако и в первом, и во втором случаях помимо девиантогенных или виктимогенных качеств личности для психопатов характерен деструктивный характер социального взаимодействия с социальным окружением.

В зависимости от доминирования того или иного из перечисленных факторов в системе детерминации девиантного поведения психопатов можно выделить следующие типы его этиологии: личностно-девиантогенный, когда в комплексе детерминант девиантного поведения доминируют негативные качества и свойства личности, асоциальные отклонения в его образе жизни, которые во взаимодействии с обстоятельствами социальной среды детерминируют негативное девиантное поведение; личностно-виктимогенный – в системе детерминант поведения доминируют виктимогенные личностные качества и особенности образа жизни; личностно-социального деструктивного взаимодействия – этот тип обусловлен конфликтным или другим деструктивным взаимодействием деформированной личности с социальной средой. При этом следует отметить то, что генезис и развитие девиантного поведения данной категории лиц должен осуществляться на основе двух моделей: деформированная личность в условиях нормальной социальной среды деструктивно взаимодействует с ней исходя из своих негативных личностных качеств; деформированная личность взаимодействует с условиями дезорганизованной социальной среды.

При изучении психопатии и ее роли в этиологии девиантного поведения целесообразно учитывать и причины ее возникновения. В отечественной и зарубежной практике изучения психопатий их принято разграничивать на «ядерные», или конституциональные, психопатии, возникновение которых предопределяется, прежде всего, биологическими факторами, и социопатии, при которых грубое несоответствие поведения господствующим социальным нормам обусловлено средовыми факторами, социальным опытом человека. В тоже время некоторые западные исследователи отмечают, что психопатии имеют социобиологическую природу. При этом отмечается, что генетические факторы определяют биологический аспект функционирования мозга и основные личностные структуры, которые влияют на то, как человек реагирует на жизненные ситуации и социальное окружение и взаимодействует с ними. Социальные факторы и воспитание с позиции данного подхода влияют не на возникновение расстройства, а на форму его выражения.

Подводя итог, отметим, что этиология девиантного поведения обусловлена комплексом различных детерминационных факторов, в числе которых немаловажное значение отводится психопатиям. Своевременная диагностика данного расстройства личности и учет его природы является условием организации эффективной системы коррекционной и профилактической работы с данными категориями девиантов. Только в этом случае общество получит возможность в определенной степени контролировать и добиваться сокращения и масштабов, и уровня девиантного поведения как детей, так и взрослых.

Литература

1. Менделевич, В.Д. Психология девиантного поведения: учеб. пособие / В.Д. Менделевич. – СПб.: Речь, 2005. – 445 с.